
Komentarz do drugiego czytania (Hbr 12, 5-7. 11-13)

Adresatami Listu do Hebrajczyków nie  są tylko Żydzi.  Fakt,  iż  perykopa jest dziś  odczytywana w świątyniach
katolickich, czy w ogóle w kościołach, cerkwiach i zborach chrześcijańskich, jest nad wyraz wymowna. Wskazuje
na  uniwersalistyczny  wymiar  przesłania  ewangelicznego  kierowanego  do  wszystkich  ludzi.  Słowo  Boże  nie
ogranicza się zatem do wąskiego grona jego odbiorców.

Autor  perykopy  podaje  prawdę  mogącą  budzić  zdziwienie.  Konieczne  jest,  przy  interpretacji  tego  fragmentu
zrozumienie mentalności hebrajskiej, czyli żydowskiej. Karcenie nie jest przecież wymierzaniem fizycznych razów,
smaganiem człowieka batami, czy innymi środkami dyscyplinującymi (Jeszcze nie tak dawno – kilkadziesiąt lat
temu – w języku polskim „dyscyplina” oznaczała również rzemyk, którym karano niesfornego ucznia.). Kara Boża
nie stanowi wyrazu zemsty Boga nad grzesznym człowiekiem. Przecież zło, które dobrowolnie człowiek czyni, jest
już największą kara, którą złoczyńca wyrządza nie innemu, lecz sobie samemu. Bóg traktuje stworzonych przez
siebie ludzi każdego czasu, kultury, religii, mentalności jako swoje dzieci. Żaden ojciec nie ma prawa okazywać
agresji wobec „syna swojego łona”. Tym bardziej Bóg „obchodzi się z wami [to jest nami!] jak z dziećmi”.

Analizowany fragment Listu do Hebrajczyków nie stanowi żadną miarą pochwały przemocy domowej, czy innych
aktów  agresji.  Karcenie  to  nic  innego  jak  doświadczanie  człowieka  cierpieniem,  dopuszczanie  trudnych  i
dramatycznych  doświadczeń na  daną  osobę,  nie  po to by ją zamęczyć,  lecz  by rozbudzić  w niej  bezgraniczne
zaufanie  wobec  Boga  Ojca.  Słowa  perykopy  niosą  koniec  końców  optymistyczne  przesłanie.  Wezwanie:
„wyprostujcie opadłe ręce i osłabłe kolana!” jest dziś jeszcze bardziej aktualne niż w czasach, w których żył autor
Listu do Hebrajczyków. Opadłe ręce nie są zdolne do czynów dobra. Osłabłe kolana nie będą zdolne do przyjęcia
postawy modlitewnej, w której człowiek potwierdza pokorę jako sposób komunikacji z Bogiem. Należy stanąć na
kolanach, by wielbić Boga za Jego łaskawość i miłosierdzie.

Komentarz do Ewangelii (Łk 13, 22-30)
Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza niosą dziś wielką, powszechną nadzieję. Królestwo Boże, a
zatem rzeczywistość spełnionego życia ludzkiego, nie zostało przez Boga ograniczone tylko do jednego
narodu.  Zgodnie  z  powszechną  wolą  zbawczą  Boga  Ojca  i  powszechnym  dziełem  odkupienia
dokonanym  przez  Jezusa  Chrystusa  oraz  bezgraniczną  obecnością  Ducha  Świętego,  który  jest
tajemniczo obecny w sumieniu  każdego bez  wyjątku  człowieka,  jest  ono  dostępne  dla  wszystkich
narodów.  Żadna  ludzka  społeczność  nie  została  nigdy  przez  Boga  wykluczona.  Nikomu  też  Bóg
Miłosierny nie odebrał perspektywy zbawczej.
Drogą prowadzącą do zbawienia jest sprawiedliwość. Dopuszczanie się niesprawiedliwości unicestwia
wcześniejsze doświadczenia tych ludzi, którym się wydaje, iż wspólne zasiadanie do stołu z Jezusem
Chrystusem i nawet słuchanie Jego nauczania pozwala im kierować się pychą. Słowa przestrogi Jezusa
Chrystusa skierowane do Jemu współczesnych i  dziś są aktualne: „ (…) nie wiem, skąd jesteście”.
Deklaracje wiary, które nie są udowodnione czynami to nic innego jak niesprawiedliwość.
Wielu słuchaczy przywoływanego fragmentu Biblii może nie wiedzieć, kim był (i jest) Abraham, Izaak,
Jakub. To nie przypuszczenie, ale całkiem realne stwierdzenie. Konieczne jest zatem studiowanie przez
wiernych Chrystusa świętych ksiąg Starego Testamentu po to, by podjąć życie w odpowiedzialności za
wiarę w dniu dzisiejszym.
Jedną z często wypowiadanych sentencji jest ta zapisana w analizowanym fragmencie Ewangelii wg
Św. Łukasza: „Tak oto są ostatni, którzy będą pierwszymi, i są pierwsi, którzy będą ostatnimi”. Słowa
te  stanowią  wielką  pochwałę  pokory,  będącej  niczym innym jak  przyjęciem prawdy o  sobie.  Nie
oznaczają te słowa eskapizmu – ucieczki od siebie, od drugich ludzi, od problemów i wyzwań dnia
dzisiejszego. Ten „ostatni” w swoim życiu sytuuje Boga na pierwszym miejscu. Ten pierwszy natomiast
usuwa Boga ze swojego życia.  A zatem pokorny pokorą świat  zdobędzie,  pyszny natomiast  pychą
przegra swoje życie.
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Ewangelia: (13, 22-30)

Jezus  przemierzał  miasta  i  wsie,  nauczając  i  odbywając  swą  podróż  do
Jerozolimy. Raz ktoś Go zapytał: "Panie, czy tylko nieliczni będą zbawieni?"
On rzekł do nich: "Usiłujcie wejść przez ciasne drzwi; gdyż wielu, powiadam
wam, będzie chciało wejść, a nie zdołają. Skoro Pan domu wstanie i drzwi
zamknie, wówczas, stojąc na dworze, zaczniecie kołatać do drzwi i wołać:
„Panie, otwórz nam!”,  lecz On wam odpowie: „Nie wiem, skąd jesteście”.
Wtedy zaczniecie mówić: „Przecież jadaliśmy i piliśmy z Tobą, i na ulicach
naszych  nauczałeś”.  Lecz  On  rzecze:  „Powiadam  wam,  nie  wiem,  skąd
jesteście.  Odstąpcie  ode  Mnie  wszyscy,  którzy  dopuszczacie  się
niesprawiedliwości!”  Tam  będzie  płacz  i  zgrzytanie  zębów,  gdy  ujrzycie
Abrahama, Izaaka i Jakuba, i wszystkich proroków w królestwie Bożym, a
siebie samych precz wyrzuconych. Przyjdą ze wschodu i zachodu, z północy i
południa i siądą za stołem w królestwie Bożym. Tak oto są ostatni, którzy
będą pierwszymi, i są pierwsi, którzy będą ostatnimi".

GŁOS  MARYI
TYGODNIK PARAFIALNY

Parafia Matki Bożej Szkaplerznej w Górkach

24.08.

2025
610/2025

http://www.gorki.michalici.pl/


Poniedziałek  – 25.08.2025 r. 

8.00  O Boże błog., zdrowie, łaskę wiary dla męża Krzysztofa, córki Natalii i syna Jakuba przez wst. MBF.
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji  3 rocz. ślubu Dominiki i Dominika  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski
w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
18.00    Śp.  Stanisławę Sztylka  w 11 rocz. śm. i Stanisława oraz za zmarłych z rodziny Sztylków i Kępków.
19.00  Śp. Irenę Krupa, za zmarłych rodziców: Jana i Wandę, Helenę i Józefa.
19.00  Śp. Waldemara Lewńskiego – int. od Olgi i Patryka Kisiel z dziećmi.
19.00 Śp. Józefa Piesio w 7 dzień po śmierci – int. od syna Roberta z żona i dziećmi.

Wtorek - 26.08.2025r.
8.00  Śp. ks. Mariana Motykę.
8.00   Za parafian i pielgrzymów.
18.00  Dzięk. - błag.  z okazji 6 rocz. urodzin Józefa z prośbą o Boże błog.,   zdrowie i potrzebne łaski w  dalszym
życiu     przez wst. MBF.
18.00   Śp. Tadeusza Niuka.
19.00   Śp. Jadwigę Kęsik – int. od uczestników pogrzebu.
19.00   Śp. Helenę Ragus – int. od rodziny Luśniów i Śliweckich.

Środa - 27.08.2025r.
8.00   Dzięk. - błag.  z okazji 50 rocz. urodzin Dariusza z prośbą o Boże błog.,    zdrowie i potrzebne łaski w
dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym     przez wst. MBF.
18.00    Dzięk. - błag.  z okazji 59 urodzin  Anny z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu
przez wst. MBF.
18.00   Śp. Sylwestra w 12 rocz. śm., Ireneusza, Janinę, Piotra, Józefa z rodziny Rutkowskich, Genowefę, Jana,
Zbigniewa, Krystynę z rodziny Paziewskich, Dariusza Jędrzejczyka, Jadwigę i Macieja Radzymińskich.
19.00   O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu dla mieszkańców Parcele Rębków przez wst. MBF,
a dla zmarłych o radość życia wiecznego. 
19.00   Śp. Wojciecha Kowalika.

Czwartek 28.08.2025
8.00  Dzięk. - błag.  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla dzieci i wnuków w  dalszym życiu przez
wst. MBF.
8.00   Śp. Longinę Zięcina – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji 15 rocz. ślubu Beaty i Dariusza Celej  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne
łaski w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym  przez wst. MBF. 
18.00    O Boże błog., potrzebne łaski, zdrowie dla córki Aleksandry Celej przez wst. MBF.
19.00   Śp. Józefa Piesio – int. od Jadwigi Kurowskiej.
19.00   Śp. Marię Balas w 4 rocz. śm. - int. od męża i córki z rodziną. 

Piątek  - 29.08.2025r.
8.00  Śp. ks. Mariana Motykę – int. od siostry.
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji 18 rocz. urodzin Amelii Król  z prośbą o Boże błog., dary Ducha Świętego , zdrowie i
potrzebne łaski w życiu dorosłym przez wst. MBF.
18.00   Śp. Grzegorza Pletkota i Zbigniewa Banaszek.
19.00   Śp. Krzysztofa Skrybusia w 13 rocz. śm. , Wandę i Rafała Szczepaniaków.
19.00   Śp. Arkadiusza Gałązkę.

Sobota - 30.08.2025r.
8.00    Dzięk. - błag.  z okazji 50 rocz. ślubu Wiesławy i Krzysztofa Kazimieraków   z prośbą o Boże błog., zdrowie
i potrzebne łaski w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym  przez wst. MBF. 
18.00   Śp. doktora Antoniego Serkowskiego.
18.00   Śp. Janinę, Piotra, Sylwestra, Józefa Rutkowskich, Zygmunta Karczmarczyka i za zmarłych jego rodziców,
Macieja Donata.
19.00   O Boże błog., łaskę zdrowia dla Tomasza przez wst. MBF.
19.00   Za dusze w czyśćcu cierpiące.

Niedziela - 31.08.2025r.
8.00   Śp. Wiesława Tudka, Józefę i Stanisława Pyzów.
8.00  Śp. Stanisława Adamczyka.
8.00  Za zmarłych z rodziny Bajera, Frelków, Sucheckich i Kwiatkowskich.
10.00   Śp. Wandę Gora w 15 rocz. śm.
10.00   Śp. Stefana Mikulskiego, za zmarłych rodziców z obojga stron.
10.00    Śp. Henryka i Mariannę Bieńków.
12.00    Dzięk. - błag.  z okazji 4 ślubu Katarzyny i Pawła, w  2 rocz. urodzin syna Kamila z prośbą o Boże błog.,
zdrowie i potrzebne łaski w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF – int. rodziców. 
12.00    Za zmarłych z rodzin Kania i Mroczek, Alinę, Feliksa, Władysławę oraz za dusze w czyśćcu cierpiące.
12.00 - Śp. Feliksę i Władysława Głowackich, Mariannę Pietrzak, Jacka i Sebastiana Głowala. 
12.00   Śp. Irenę Żak – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   Śp. Józefa i Mariannę Głowalów – int. od  uczestników pogrzebu.
18.00   Śp. Irenę Balas w 17 rocz. śm. oraz za zmarłych rodziców z obojga stron.

Ogłoszenia duszpasterskie - XXI Niedziela zwykła – 24.08.2025r.

1. Miesiąc sierpień,  który przeżywamy – jest  czasem trzeźwości i  abstynencji  w naszej Ojczyźnie.
Niech  będzie  świadectwem  troski  każdego  z  nas  i  o  nasze  rodziny.  Księga  trzeźwości  dla
zainteresowanych znajduje się w zakrystii.
2.  Zapraszamy na wrześniowe Nabożeństwo Fatimskie  w sobotę  6 września.  Dziękować będziemy
Panu Bogu wraz z rolnikami, sadownikami i pszczelarzami za tegoroczne plony i szczęśliwe zbiory. 
Nabożeństwu będzie przewodniczył i słowo Boże wygłosi ks. wikariusz generalny Zgromadzenia św.
Michała Archanioła – ks. Krzysztof Poświata. 
3. Witamy ks. Adriana Brudniaka, który przybył do naszej wspólnoty parafialnej i zakonnej – pełniąc
funkcje duszpasterskie. Życzymy ks. Adrianowi – Bożego błogosławieństwa, światła Ducha Świętego,
zdrowia oraz opieki Matki Bożej Fatimskiej i św. Michała Archanioła w dalszej pracy kapłańskiej i w
życiu zakonnym.
4. W ubiegłą niedzielę inwestycyjną 17 sierpnia na pokrycie kosztów związanych z malowaniem scen
tajemnic różańcowych,  złożono na tacę: 9 702 zł.
5. Nadal można składać ofiary pieniężne i złoto na koronę dla Matki Bożej Fatimskiej. Wszystkich
darczyńców, projektantów i budowniczych naszego sanktuarium - polecamy w naszych modlitwach
dobremu Bogu przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej. 
6. Wspomnienia liturgiczne tego tygodnia: we wtorek 26 sierpnia uroczystość NMP Częstochowskiej;
w środę 27 sierpnia wspomnienie św. Moniki; w czwartek 28 sierpnia wspomnienie św. Augustyna, bpa
i doktora  K -ła; w piątek 29 sierpnia wspomnienie Męczeństwa św. Jana Chrzciciela.
7. Odpust ku czci Matki Bożej Częstochowskiej oraz jubileusz 100-lecia  erygowania parafii w w dniu
dzisiejszym w Marianowie, natomiast we wtorek 26 sierpnia odpust w Garwolinie na Stacyjnej.
8. Dziękujemy pani z Garwolina i naszej parafiance za parce przy kwiatach i krzewach wokół kościoła. 
9. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania kościoła
w sobotę  30  sierpnia  na  godz.  9.00  proszeni  są:  Adamczyk  Barbara,  Pawelec  Jolanta,  Wołowicz
Katarzyna, Domańska Anna, Gawryś Karolina, Gawryś Łukasz, Gawryś Iwona, Gawryś Anna.
10. Miłosierdziu Bożemu, polećmy zmarłego naszego parafianina śp. Józefa Piesio, którego pogrzeb
odbył się w ubiegłym tygodniu: „Dobry Jezu, a nasz Panie, daj mu wieczne spoczywanie”. 
11.  Na nowy tydzień:  modlitwy,  pracy i  odpoczynku –  życzymy wszystkim parafianom,  gościom,
pielgrzymom  nawiedzającym  nasze  sanktuarium,  solenizantom  i  jubilatom  tego  tygodnia:  Bożego
błogosławieństwa,  zdrowia,  potrzebnych  łask w dalszym życiu  przez wstawiennictwo  Matki  Bożej
Fatimskiej i św. Michała  Archanioła.
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